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Hands off!
A parlamenti látványos színdarabok 

dolgában — sajna! — úgy el vagyunk 
kényeztetve, hogy azok hivatásos vagy 
hívatlan rendezőitől már mi sem képes 
bennünket meglopni. Láttuk, mint idéz­
ték elő a legzüllöttebb politikai és gaz­
dasági viszonyokat a hazafiasság nevé­
ben azok az urak, kik a maguk számá­
ra szabadalmaztatták a hazafiasságot. 
Láttuk, mint fizettették meg kétes nép­
szerűségüket ama berzenkedő hősök a nép 
drága idejével és pénzével, mint akadá­
lyozták meg könnyelmű, vad üzelmeikkel 
ama törvényjavaslatok tárgyalását, me­
lyek a nép legéletbevágóbb érdekeit érin­
tették.

Lehet parlament megvetendőbb jelene­
tek színhelye, mint aminőket az áldat­
lan obstrukció idézett elő ? És mindezzel 
csak a kormánynak és többségnek leg­
messzebb menő rendületlen törvénytisz­
telete állt szemben, a nép és képviselői 
alkotmányos jogainak ama tisztelete, mely- 
lyel a szabadalmazott hazafiak a leg­
végsőig visszaéltek.

És azt hittük, hogy a politikai aréná­
ban már mi sem lephet meg, a lelki 
egyensúlyból már mi sem hozhat ki ben­
nünket! Ekkor az urak, kiknek eleme 
a ehaos, a vad, romboló vihar, erőssebb 
izgató szerekhez nyúlnak és oda merész­
kednek föl, ami a nemzetnek legszentebb. 
A szent korona viselőjéhez.

A nép az utolsó évek folyamán meg­
tanulta, hogy ne vegye komolyan azokat

kszir&tok sea adatnak nesza. Haromhasábos oylltUr sora
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az urakat, kik őt minden áron meg akar­
ják menteni, és tudjuk, hogy a hold jó­
ságos nyájasságával tovább is reánk 
árasztja sugarait, ha néhány házőrzőnk 
felküldi is hozzá tagolatlan hangját. De | 
azért mégis egy erélyes »hands off!«-ot 'í 
kell odakiáltanunk az uraknak. ;

Büntetlenül engedtük, hogy drága időn­
ket elfecséreljétek ; el nézők voltunk, mi­
dőn alkotmányunkat fejtetőre akartátok 
állítani; lemondással tűrtük, midőn egész 
gazdasági életünket megakasztottátok. De 
jóságos, öreg királyunk személyéhez, a 
néphez való szeretet és törvénytisztelet 
dicsőséges mintaképéhez nyúlni ne me­
részkedjék senki, aki a legmegvetésre- 
méltóbb embernek tartatni nem akar.

»El a kézzel!« Válkáljatok büntetle­
nül zsebeinkben, ürítsétek ki azokat, ha 
akarjátok, mint már tettétek is. De szi­
vünket, a legszentebb érzelmeket, melyek 
sziveinket, lelkeinket betöltik, a királyok 
legjobbikához való határtalan gyermeki 
szeretetet és ragaszkodást ne érintsétek........

A képviselőházban most folyó vitával 
szemben ily hang menuydörög végig az 
országon. És azok, kik abban keresik 
szegényes habáraikat, hogy meg akar­
ják szeutségteleuiteui azokat a babéro­
kat, melyek királyunkat ékesítik, szívlel­
jék meg ezt az intőszót úgy a saját, mint 
a parlament erkölcsi jóhiréuek érdekében 
és az ország érdekében is, ha még ké­
pesek az e magasztos érdekek iránti be­
csületes érzelemre. Nem veszik észre Olay, 
Hock urak et tutti quauti, hogy a saját

A „BÁCSKAI ELLENŐR" TÁRCÁJA.

Főgimnáziuiijunk Értesítője.
Mindig nagy érdeklődéssel szoktuk átla­

pozni városunk legelső s legnagyobb kultur- 
intézetónek Éitesitőjöb A hatalmas 6s tar­
talmas kötet mindenkor komoly és messze 
kiható munkálkodásnak szokott tanúbizony­
sága lenni. így van ez a jelen alkalom­
mal is.

Kosztolányi Árpád, a főgimnázium igaz­
gatója, 229 oldalas Éitesitőben számol be 
az inlé t-t 1903 — 04. tanévi működéséről. 
Loósz István tanár tanulmánya vezeti be a 
ki) te tetet: Deák Ferencz emlékezete. 
Igaz, hogy a tudós szerző már régebben be­
mutatta dolgozatát az ifjúságnak és a kö­
zönségnek a Deák-ünnepség alkalmával, még 
is szívesen vesszük annak közlését, meit 
Deák Ferencz eszméinek minél szélesebb kör­
ben valóelteljedősét célozza

Az Értesít ‘ további fejezetei az intézet 
beléletóről adnak hű képet. 28 tanár műkö­
dött az intézetnél, kik közül csupán ketten 
nem szerezték meg a taiTAri képesítést igy 
e tekintetben semmi kívánni valónk'"“nem 
lobot. — Igazán csak akkor tudjuk méltá­
nyolni a tanáii kar munkáját, ha a tanulók

pártjuk megfontoltabb elemei a szabad­
ságolás védő leple alatt diszkréten vissza­
vonulnak ; nem félnek a saját dicsősé­
güktől, melyet a korona megszólásától 
várnak V

Az egész ország tekintete ismét gróf 
Tisza István miniszterelnökhöz fordul. 
Az ő harcban való férfias állhatatossá­
gának őszinte bámulata vau e tekintet­
ben ; ama férfias állhatatosságnak, mely 
nem engedi, hogy, mint komoly állam­
férfi és igazi hazafi oly kétes fegyvere­
ket használjon, mint ellenfelei, abban a 
harcban, melyet nevetséges ellenfelei oly 
térre vonszoltak, hova őket a miniszter- 
elnök, mint becsületes, komoly hazafi nem 
követheti; az ország tekintetéből továbbá 
az a remény sugárzik ki, hogy gróf Ti­
sza István erélyes és hathatós alakban 
egy el nem ferdíthető, igen komoly pri- 
vátissziinumot fog tartani e szomorú 
hősöknek, a király személyének érinthet- 
lenségéről és szentségéről.

Tehát uraim : hands off!

számát szigorúan tekintetbe vesszük. 614 
tanuló Íratott be s 530 tett vizsgálatot. Az 
elmaradt tanulók legnagyobb része (86-ból 
25) az első 2 osztályra esik. S itt egy saj­
nálatos eseményt kell bevallanunk. Évről- 
óvre nagyobb számmal járnak a gimnáziumba 
olyan tanulók, kiknek elemi iskolai képzett­
ségük a lehető leghézagosabb. Az a meglepő 
eredmény, hogy az elemi iskolát kitünően 
jelesen, vagy jól végzett 91 tanuló közül a 
gimnázium I. osztályában az első félév vé­
gén 49 tanuló, vagyis 53. 85% bukóit el: 
azt bizonyítja, hogy nem természetes az át­
menet egyik intézetből a másikba egyrészt; 
másrészt pedig a vak szülői szeretet utat 
nyit a gimnázium felé oly tehetségtelen 
gyermekeknek is, kik tudományos pályán 
egyáltalán semmi előrehaladást se remél­
hetnek.

Hogy Szabadkán a polgári fiúiskola még 
mindig olyan mostoha gyermek számba jön, 
az hamis előítéletből magyarázható meg csu­
pán. Szakítani kell avval a téves felfogással, 
hogy mindennemű előnyben a főgimnáziumot 
kell részesíteni, mert főgimnáziumunk jelen 
berendezése biztosítja annak eredményes 
működését; de nem igy vagyunk a polgári 
iskolákkal. Se megfelelő tágas és egészséges 
helyiségekkel, de felszerelésekkel nem dicse-

Közigazgatási bizottsági illés.
(Julius 11-én).

Schmausz Endre főispán elnöklete alatt 
a közigazgatási bizottság hétfőn d. u. 3 óra­
kor rendes havi ülést tartott, melyen a nagy 
hőség dacéra — egy két bizottsági tagot ki­
véve — a bizotsági tagok majdnem teljes 
számban megjelentek és pedig jelen voltak : 
dr. Biró Károly polgármester, Vojnilih Máté 
helyt, polgármester, dr. Jóo Aurel helyet.

kedbetnek ezek, pedig feladatuk : müveit 
iparos és kereskedő-osztály nevelése — bi­
zony elég fontosnak mondható.

Ki kell emelni tehát a polgári iskolát a 
homályból, meg kell ismertetni a szülőket 
annak igazi céljaival s akkor egészségesebb 
lesz a helyzet a gimnáziumban is, ahol a 
tanulók rendkívüli nagy száma az ellenőr­
zést s a tanulásban való lelkiismeretes elő­
rehaladást valóban nehézzé teszi.

Szabadka városa — mint az Értesítőből 
látjuk -- a személyi illetékeken kívül csu­
pán 4000 kor. felszerelési általányban ré­
szesíti az intézetet. Ez elég takarékos gaz­
dálkodásra vall, de ha meggondoljuk, hogy 
a természetiünk földrajzi, szabadkézi és mér­
tani rajzi, numirmatikai és régiségtan!, filo­
lógiai, esztétikai és rajzszertárak illetve mú­
zeumok a tanév folyamán egyáltalán semmi 
felszetelést sem kaptak s tanulmányi kirán­
dulásról is csak 2 ízben találunk említést: 
akkor semmikópen se tudjuk e 4000 koro­
nát elégségesnek tartani. De megerősíti e 
véleményünket magának az igazgatóságnak 
nyilatkozata is, amely sajnálattal nyilatko­
zik, a szertárak csekély mért ókken való gya­
rapodásáról.

Nevezetes fejezet az Értesítőben a fegye­
lemről szóló rész. Itt még mindig a régi

Julius
előfizetésiül]

Helyben házhoz hordva és 
idékre postán küldve 
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főjegyző, Szál ay Mátyás főkapitány, dr. Bó- 
lits József kurtur lanáesnok, Antunovioh 
Andor pénzügyi tanácsnok, Hegedűs János 
adóügyi tanácsnok, dr. Dembitz Lajos tiszti 
főügyész, dr. Kertész Sándor tiszti főorvos,

. ifj. Franki István városi főmérnök, Popp 
György kir. pónzrtgyigazgató, Gräff Nikász 
kir. tanfelügyelő, Sztankovits György kir. 
főmérnök, dr. Papp Sándor kir. aliigyész, 
Regényi Lajos közgazdasági előadó, Éberhard 
József állami állatorvos, továbbá: dr. Antu- 
novich József, dr. Békeffy Gyula, Gyelmis 
Gerő, dr. Janiga János, dr. Kertész Ignácz 
Mamuzsich Félix és dr. Pnrgly Sándor bi­
zottsági tagok.

Először is felolvastatott a polgármesteri 
jelentés a múlt hóról, mely semmi neveze­
tesebb dolgot nem taitalmaz. Tudomásul 
vétetett.

Olvastatott a m. kir. belügyminiszternek 
a leirata, melyben Birkáss Kálmán, Tary 
Sándor és Szigetiiy Kálmán állami anyakönyvi 
tisztviselők ellen hanyagság címén elrendeli 
a fegyelmi eljárást. — A közigazgatási bizott­
ság a fegyelmi eljárást megelőző vizsgálat 
megejtéiével Berzeviczy Gyula állami anya­
könyvi felügyelői, akadályoztatása esetén dr. 
Biró Károly polgármestert bízza meg.

Dr. Jóo Aurel helyt, főjegyző jelenti, 
hogy Mamuzsich Lázár volt polgármestert, 
az ellene útadó miatt a belügyminiszter 
által elrendelt vizsgálati ügyben dr. Biró 
Káróly polgármester több Ízben magaelé 
idézte, de Mamuzsich Lázár nem jelent meg, 

Felhivatik, hogy mielőbb jelentkezzék 
mert különben meghallgatása nélkül fog 
h tározat hozatni.

Vojnich Máté helyt polgármester az ár­
vaszéki ügyekről és a kivételes nösiilési en­
gedélyek megadásár él tett jelentést, mely 
tudomásul vétetett.

Dr. Kertész Sándor tisztifőorvos jelen­
tése szerint a lefolyt junius hóban a köze­
gészségi állapot kedvező volt, a kór mozga­
lom a gyomor ós bél burutos bántalmakban 
nyilvánult ; a ragályos betegségek közül a

szabadkai viszonyokat látjuk meg-megismét­
lődni : »korcsmalátogatás és- kártyázás!« A 
fegyelmi esetek nagy száma — írja oz igaz­
gató — árrá vezethető vissza, hogy a szülői 
házak nagyobb része vagy épen nem, 
vagy csak igen lanyhán támogatja az 
iskolát nevelő munkásságában... A fe­
gyelmi esetek tetemes száma vidéki, vagy 
olyan helybeli tanulóknál fordult elő, kik­
nek szülei állandóan, vagy az óv nagyobb 
részében a városon kívül tanyán laknak.«

A tanítási eredmény határozottan szebb 
az előző évi eredménynél. Felsőbb osztályba j 
léphet a tanulók 75.47%-a, javító vizsgáin- j 
tol teltet 12-27 "ó, osztályismétlésre utasitta- I 
tott 12-26%. Megjegyrendő, hogy a vallás 
én közokt. ministerium követelte országos 
állagot még nem érték el, de alapos a re­
mény, hogy a tanári testület egységes mun­
kássága a közel jö vőben ezt is megvaló­
sítja .

Az érettségi vizsgálatok átlagos eredménye 
jó, de a részletekben leltet kívánni valónk.
40 tanuló közül csak 3 érett jelesen s ez­
zel szemben a jól ős egyszerűen érettek 
száina 17- 17.

Néhány dicséretes újításról is tesz emlí­
tést az Értesítő: úgy a tanári eskü felújí­
tásáról s az Értesítő nyomdai költségeire 
fizetendő illetékről. Mindkét intézkedés csak 
gimnáziumunkban volt uj s behozatalukról 
csak elismeréssel szólhatunk.

Rendkívüli tantárgyak az ének, gyorsírás

kanyaró esetei jelentkeztek. Járvány nem 
volt. — A paliosi fürdőben junius hóban 
75 férfi, 10ö nő, 36 fin és 60 leánygyjrmek 
fürdő vendég volt. Egy villában vidékről érke­
zett családban bárom gyerkeken a skarltich 
tünetei konstutáltatván, megérkezésük napján 
mindhárom kórházba szállíttatott, a lakás 
pedig kén elégetése által fertőtlenittetett. 
Miért is feltétlenül szükségesnek tartja, hogy 
a fürdőbe, vagy a villákba letelepedő vendégek 
családjai, mielőtt a fürdőbe bebocsájtatnáuak 
azonnal szorgos egészségügyi vizsgálat alá 
vétessenek. — Meghalt junius hóban 120 
férfi, 100 nő, összesen 220. Élve született 
158 fin, 114 nő. összesen 272 egyén. A né­
pesedési mozgalomban tehát 52 egyénnel 
szaporulat van. — A »Mária Valéria« kőz- 

I kórházban junius l én ápolás alatt állott 
j 288 beteg ós pedig 155 férfi és 133 nő, a 
j hó folyamán fölvétetett 266 beteg és pedig 
I 160 férfi ós 106 nő, ezek közül elbocsájtatott 
I gyógyultan 182, javultan 113, gyógyulatlan 
I 14, meghalt 20, junius hó végón gyógykeze- 
j lés alatt maradt 225 beteg ős pedig 116 férfi 

és 109 nő. — A városi szegényházban' júni­
us 1 én ápolás alatt volt 131 egyén, fölvéte- 

j tett a hó folyamán 12 egyén, elbocsájtatott 
13, meghalt 2. maradt junius hó végén 128 
égj én, akik közül gyógykezelésben részesit- 
tetett hat egyén. A kiszolgált ételek minő és 
menyiségileg teljesen kielégítő volt. - - A 
szabadkai m. kir. állami gyermek menhely 
junius havi álladó ka : az inlézetbeu fitt 69, 
leány 56, összesen 125. Külső ápolásban 
409 fin, 432 leány összesen 841.

Dr. Pnrgly Sándor bizottsági tag a 
tiszti főorvos azon indítványát, hogy a fürdő 
vendégek egészségügyi vizsgálat alá vétesse­
nek, nem tartja a fürdövendógek irányában 
tartózó előzékenységgel összeegyeztethetőuek, 
s ezen formájában nem teszi magáévá s 
s kéri azt mellőzni.

A közigazgatási bizottság a tiszti főorvos­
nak ezen indítványát nem fogadta el.

Szalay Mátyás főkapitány több kihágás! 
ügyekben referált.

és szabadkézi rajz szerepelnék. Valószínűleg 
alkalmas tanerő hiánya le t az oka, hogv 
a francia nyelv nincs a rkiv. tárgyak között". 
Ezt a két dóst jó lenne valamiképen meg­
oldani, mert igazán hálás feladat bármelyik 
nyugateurőpai nyelvnek művelése is. A ta­
nulók nyelvismerete úgyis bámulatosan 
hiányos. 530 közül 16 tud németül, 18 
szerb s 63 bunyevácul. Tehát 339 csakis ma. 
gyárul beszól.

A tandíj aránytalan felemelése s uj gim­
náziumok keletkezése megszüntették a vidéki 
tanulók Szabadkára való özönlését, ügy, 
hogy 530 tanuló közül csak 67 vidékivel’ 
találkoznak.

307 tanuló kapott jó magaviseleti jegyet, 
208 szabályszerűt, 11 kevósbbó szabálysze­
rűt. A szabályszerű magaviseleti jegyek nagy 
száma akkor tölt el méltó aggodalommal 
bennünket, ha az adatokat egy hasonló né­
pességű intézettel hasonlítjuk össze, a hol a 
szabályszerű magaviselet jegy csak 14 % -ot 
lesz ki, mi Szabadkán a 39%-ut is meiz- 
lialadja.

A kitüntetett tanulók díszes sora s u jövő 
tanévi könyvek, utasítások zárják be az Ér­
tesítőt. Elismerés illeti meg a tanári kan fá­
radságos munkásságáéi t. Reméljük, hogy ne­
hány pontban sikerül a jövőben elérni azt 
az ideális állapotot, amelyet méltán elvár­
hatunk legelső kulturtónyezőnktől Szabadkán 
a főgimnáziumtól.

K.

Dr. Purgly Sándor bizotsági tag agoa 
kér.ióst intézi a főkapitányhoz, hogy miért 
engedte meg, hogy az ő háza előtt külföldi 
úgynevezett »ringlspielek-nek, hajóhintástul 
ós egyébb ilyen krajoáros komédiásoknak 
két hónapon keresztül a tartózkodást. Vagy 
talán kultur missiót teljesítenek ezek 
idegen válallkozók ?

Szalay Mátyás főkapitány azt válaszolja 
hogy a szabályrendelet értelmében meg v in 
engedve az ilyen vállalkozóknak a működése 
s az illetők magyar állampolgárok voltak, 
Egyébként intézkedni fog, hogy jövőre mis 
utcák is részesüljenek ez — élvezetekben 
(Nugyderültség).

Hegedűs János adóügyi tanácsnok t. 
vaslata alapján a közigazgatási bizott-á* 
kimondotta, hogy ha elemi kár óimén .,z 
állami egyenes adó leíratott a pótadó és 
útadó is leírandó,

Popp György kir, pónzügyigazgató jelen 
lése szerint az adókivetés a badmentessógi 
és fegyveredé kivételével megtörtént és a 
f elszólamlási bizottság is július 25-óu meg­
kezdi a működését. Egyben jelenti, hogy a 
kir. pénzügy igazgatóság ezelőtt másfélével az 
adóbehajtások lanyhaságu miatt Hegedűs 
János adóügyi tanácsnok eben elrendelt va­
gyoni felelősséget megszüntette, az idegen 
adóvégrehajtókat visszarendelte, mert nem 
tiltja a város méltóságával összeegyeztetitető- 
nek, hogy idegen Imdseieg végezze az adó­
végrehajtásokat. Végül bejelenti, hogy üdvös 
újítást vett foganatba, ezentúl y végrehajtást 
szenvedők könnyebbségére mindég szem előtt 
lesz tat tvy, hogy az illetők mikor fizethetnek 
legkönnyebben. (A bizottsági tagok lelkesen 
megéljenezték a póuzügyigazgatót).

Grált' Nikász kir. tanfelügyelő jelenti, 
hogy a múlt hóban meglátogatta az 1. ós 
IV. köri trachomás iskolákat ós örömmel 
tapasztalta, hogy a gyermekek szemei javul­
tak.

Sztankovits György kir. főmérnök be­
jelenti, hogy a kereskedelmi miniszter az 
egész éjjeli telefon és távíró szolgálat telje­
sítését a szabadkai első számú postahivatal­
nál elrendelte. — Tudomásul vétetett.

Dr. Purgly Sándor bizotts. tag említést 
lesz. arról, hogy a szabadka-óbeosei helyiér­
dekű vasúti vonalon Szabadkáról Vörosugy- 
luizig nem adnak ki menettérti (retouei) je­
gyeket do Vörösegyháztól Szabadkára és vi- 
sza igen is adnak Intézkedést kér ezen ügyben 

, A közigazgatási bizottság a kereskedelmi’ 
j minisztériumhoz ezen ügyben felterjesztést 

fog intézni.
Dr. Papp Sándor kir. alügyész je öntése 

szerint a szabadkai kir. törvényszéki fogház­
ban junius havában a rend és tisztaság kellő, 
a felügyelet ós biztonság kifogástalan volt, 
szökési esel nem fordult elő, a rabkórházba 
egy elítéli sem \ótetett fel. Fennjáró beteg 
9 elitéit vau. Junius l-6n a letartóztatottak 
létszáma 96 volt, a hó folyamán bejött 85, 
eltávozott 100, maradt junius végével 81 
fogoly. Az aránylag hoszabb időre elitéit 
féifiak közül a kosárfonás! iparágnál 15 egyén 
munkájának tiszta jövedelme junius hóban 
összesen 58 kor. 90 fii. volt, melyből a 
munkások jutalmul egy harmadolt kapnak, 
két harmad pedig az államkincstár javára 
esik. Rabólelmezósre junius hóban kifizettetett 
696 kor. 72 fii. Az elitéit iskola látogatóknak 
a létszáma 15 férfi fogoly.

kberhardt József törvényhatósági m. 
kir. álatorvus jelentése szerint a fertőző 
állati betegségek közül a IV. és VII. állat­
egészségügyi kerületben sertósvész, az V-ben



sertésoruánc lépett fel. — A közvágóhídon 
juaius hóban közfogyasztás céljából levága­
tott 228 drb, szarvasmarha, 4 növendék mar­
ha, 280 borjú, 2 bivaly, 2189 juh, 25 bárány 
és 430 sertést. A város ierületén levő mar- 
harakodó állomásokon elszállítás céljából 
megvizsgáltatott 241 szarvasmarha, 638 ló és 
2366 sertés.

Több tárgy nem lóvén az ülés feloszlott.

— Az országgyűlés feloszlatása.
Lapunk zártakor — telefon utján — a 
következő teljesen megbízható hirt vesz- 
szük 1 Az országgyűlést az 1904. évi 
költségvetés letárgyalása után feloszlat­
ják s összre az uj képviselő választáso­
kat elrendelik. Oka az, hogy a sok kü­
lönféle elemből összeboronált szabadelvű- 
párt megbízhat latinak bizonyul, A véd­
erő javaslat és a gazdasági kérdések ke- 
resz-tül vitelére a szabadelvüpárt nem 
alkalmas. — A Bátiffy-párt. ma, vasár­
nap tartja a fővárosban alaku'ó gyűlé­
sét és azon megválasztja a választást 
intéző végrehajtó bizottságot. A Báuuffy- 
párt elnöke báró Wesselényi Miklós lesz, 
alelnökei gróf Dégenfeld Miklós (gróf 
Tisza István miniszterelnök nagybátyja) és 
Ováry Ferencz orszg. képviselők lesznek.

A szabadkai mentöoszfcálij.
A szabadkai önkéntes tűzoltó testület men- 

osztálya — mint már közöltük — nyolc évi 
fennállása alatt az 5000-dik mentőst, 1904, 
év, június hó 20-án ünnepelték meg. Ez idő 
alatt olyan tökélyre tett szert a szabadkai 
mentöosztály, hogy a fővárosi mentőegyesü- 
!et után legelső az országban. A Budapes­
ten megjelenő »Mentők Lapja«, f. óv július 
10-ón megjelent számában a köve kezőképen 
emlékezik meg a szabadkai derék mentőosz­
tályunkról :

»A szabadkai mentők június hó 20 án te­
vékenységük jubileumát ülték, mert ezen a 
napon vonultak ki az 5000-ik esethez, ami 
tekintettel arra, hogy a mentőalosztály 1890- 
ban kezdte meg áldásdus működését, igen 
nagy szám, s fényes bizonysága annak, hogy 
a szabadkai közönség minden esetben nagy 
bizalommal fordult a mentőkhöz. Mi is meg­
ragadjuk az alkalmat, hogy a szabadkai de­
rék táisainkurk őszinte bajtársi szívvel kí­
vánjunk minden jót, haladást a szépen meg­
kezdett utón. Hogy a jeles mentő-osztály a 
működésére visszatekintsünk, elmondjuk an­
nak rövid történetét. A mentő osziály a 
Vermes Béla és Véne-! Lajos által vezetett 
tűzoltó-testület kitűnő, legénységéből szervez­
etett, amelynek első kiképzését dr. Kovách 
Aladár, a budapesti mentők főorvosa vezette. 
Utánna a mentési munkálatok vezelósét s a 
további kiképzést dr. Berta Antal testületi 
orvos és mentőparancsnok végzi a mai napig. 
Működésűk első évben 20, 1897-ben 277, 
1898 ban 375 eset, I89tí-cen 761, 1900-ban 
580, 1901-ben 740, 1902-ben 809, 1903-ban 
913 és 1901-ben eddig 525 eset összesen 
pedig a mai napig 5000 esetjük volt.

A mentöosztály saját helyiségeiben állandó 
őrséget tart, s több uj szerkezetű beteg ko­
csival, egy Vencel-féle hullaszállító kocsival, 
24 hordágygyal, s több rendbeli szükséges 
mentőszerekkel Szabadka város és közönsé­
gének áldozatkészségéből bőségesen el van 
látva. Maca a mentőcsapat 20 főből áll, a 
csapatoknak dr. Barta Antonal kiviil buzdi- 
tója és tulajdouképeni lelke, Vencel Lajos

parancsnok, akit mint kitűnő tűzoltót, nagy 
szervezőt1 és jó mentőt az ország minden 
szakembere jól ismer. Vencel Lajost nétiáüy 
év előtt a »Budapesti önkéntes Mentő Egye­
sület« is vas éremmel tüntette ki. Többrend­
beli találmányát, mint a hullaszállító kocsit, 
különösen a Vencel-féle kiemelő készüléket 
országszerte jól ismerik és használják. Ez 
utóbbi készülék igen alkalmatos beteg vagy 
sérült egyéneknek a mélységből, pl. kutból 
való kimentésére, őszintén kívánjuk, hogy a 
szabadkaiak minden tekintetben jeles példá­
ját szívesen kövessék az országban fennálló 
többi mentóisztályok is «

Helyi és vidéki iiirek.
I — Vidéki polgármesterek Tiszánál.
! A vidóki polgármesterek f. hó 14-én, csü­

törtökön d. e. tisztelegtek a kőpviselőházban 
gróf Tisza István miniszterelnöknél. A kül­
döttséget Brolly Tivadar pozsonyi polgár- 
mester vezette s üdvözlő szavaira gróf Tisza 
István kijelentette, hogy nála jobban senki 
siuosen áthatva azon érdekek jelentőségéről,

I a melyeknek kielégítése a városok fejleszté­
sének főfultótelei. Egyben megígérte a mi­
niszterelnök, hogy mihelyt alkalma lesz, tü­
zetesen fog a városok kérelmével foglal­
kozni s e tekintetben elsősorban a polgár- 
mesterek közreműködésére számit. A kül­
döttségben rósztvettek : Institorisz Kálmán 
(Arad), dr. Hegedűs Aladár (Baja), Juhász 
Mihály (Hm vásárhely), dr. Szalay Lajos 
(Újvidék), Majorossy Imre (Pécs), Szitnyay 
József (Selmecbánya), Brolly Tivadar (Po­
zsony), Münsner Tivadar (Kassa), Lázár 

! György (Szeged), Gáli Gyula (Komárom), 
Koszirovits Jováu (Versec), Zekhmeister Ká­
roly (Győr), Ki ml er Károly (Nagy várad), 
Svacsina Géza (Kolossvár), Matanovits Adolf 
(Pane ova), Huukz Imre (Zombor), dr.. Biró 
Kát oly ^Szabadka), Tópler Kálmán (Sopron), 
Bernáth György (Marosvásárhely), Bagi László 
(Kecskéméi), Kovács József (Debrecen).

— A kalocsai érsek betegsége. Császka 
György érsek állapotáról az utóbbi napokban 
aggasztó hírek érkeztek a fővárosból. Mint 

I bennünket értesítenek a nagy beteg érsek 
j állapotában javulás állolt be. Budai lakásáréi 
: naponként hosszabb séta kirándulást tesz ko­

csin. Szent miséjét is a reggeli órákban a 
I szokott pontossággal végzi. Téves tehát, az a 

hir, hogy az érsek egészségi állapotában az 
utóbbi napok alatt oly fordulat állt volna 
be, mely aggodalomra szolgálhat okot. Az 
érsek állapota kielégítő, aggodalomra ok 
nincs.

— A bírák létszámának szaporítása.
Az igazságügyi miniszter az 1904. évi kött- 
ségvetósben 163.717 koronával többet kór a 
személyi járandóságok fedezésére. E többletre 
a megokolás szerint azért van szükség, mert 
"az Ítélőtáblái címmel és jelleggel felruházott 
bírák létszámban 13 bírónak nyílik meg 
igénye az 1891. XV41, te. 31. §-ában kö­
rülírt tizodóves korpótlékra (fejenként 500 
korona.) A bírói állások számát tizenkettővel 
gyarapítják, főleg azért, mert a törvényszé­
keknél alkalmazott albiró a bírói szervezeti 
törvénynek értelmében a fegyelmi esküdt- 
birósági és felebvitoli tanácsokban részt nem 
vehet és igy a törvényszéki bírót nem pó­
tolhatja. Emelik a jegyzői létszámot is. E 
célból 40 uj jegyzői állást létesítenek, ellen­
ben megszüntetnek 47 aljegyzői állást. így 
t;bát tulajdonképpen a létszám emelkedik és 
pedig nyolccal. És ez azért szükséges, mert I

a miniszter jövő évben löbb'járásbiróságot te­
lekkönyvi hatáskörrel fog felruházni.

— A burok koronázatlan királya meg­
halt. Krüger Pál, a délafrakai köztársaság volt 
elnöke a transzváli búr hős, aki egy eszten­
dőnél hosszabb idő óta, mint hazátlan buj­
dosó bolyongott Európában, f. hó 14-én 
Olarensban (Svájc), 79. óvébén meghalt. Meg­
halt ezer-ezer mértföidnyire távol attól a 
földtől, melyet a hazájának nevezett egykor 
s ahonnan elűzte őt az angol. Krüger ut. Isó 
óráiban azt kérte környezetéül!, hogy Ivlt- 
teslót Transzválban neje mellé temessék el.

— A tanítónők továbbképző tanfolyam i.
A vallás és közoktatásügyi in. kir. miniszter 
által a f. évi július 11 -30 ika közt a sza­
badkai állami nőtuuitókópezdóben rendezendő 
továbbképző tanífóuő tanfolyamat f. hó 11-ón, 
hétfőn d. e. 9 órakor szép beszéddel nyitotta 
meg Gräff Nikász kir. tanfelügyelő, s indít­
ványára táviratilag üdvözölték a kultuszmi- 
nistert. A megnyitáson megjelentek: Scbmausz 
Endre főispán, dr. Biró Károly polgármester, 
Pertich Mihály nyug. árvaszóki elnök, Mez- 
nerits Ferencz népiskolai felügyelő igazgató, 
Schwerer Ferencz kórházi lelkész s még töb­
ben. Az előadások sorozatát dr. Veszelynó 
Balajthy Ilona, az intézet igazgatója nyitotta 
meg, akit a miniszter a tanfolyam vezeté­
sével bizott meg, a tanfolyamon 50 tanítónő 
vesz részt.

— Számoflkéröszék. Scbmausz Endre 
főispán elnöklete alatt, f. hó 14 ós 15-én 
számnnkérőszók tartatott. Az összes várost 
hivatalok működése tüzetesen meglett vizs­
gálva s örömmel közölhetjük, hogy minde­
nütt a legnagyobb rend és munkás<ág kon­
statáltatok. Gratulálunk !

Ipariskolai választások. A szabad­
kai iparostanonoiskola tanítótestületének a 
mandátuma, a mely három évre szól, a jelen 
tanév végén lejárt. Az ujválatzlások ma, va­
sárnap d. u. 4 órakor fognak megejtetni 
Gräff Nikász kir. tanfelügyelő elnöklete alatt 
az ipartestület helyiségében. Egy igazgató; 12 
közismereti tanító és 6 rajztanitó kerül vá­
lasztás alá.

— Jótékony ebéd a szegenyék házá­
ban. Ő Felsége a király születése napján 
augusztus 18 án, a bajsai Vojnicb-család, 
mint minden évben, úgy az idén is, a sze­
gények házában levő szegények részére jóízű 
magyaros ebédet ad, melyhez hozzá járul­
tak.- özv. Vojnicli Lukácsné 10 kor. özv. 
Vojnich Jakabnó 10 kor. id. Vojnicli Sándor 
10 kor. Vojnicli Simonné 6 kor. dr. Antu- 
novicb Józsefné Vojnicli Ilona, özv. Vojnicli 
Lajosnó és Vojnich Istvánnó Vermes Erzsi 
4—4 koronával.

— Érdekes keresztelő. Dr. Tóth Kálmán 
budapesti ügyvéd felesége, Czorda Janka, 
aki a most elhunyt Czorda Bódog városunk 

a leánya, midőn édes atyja el­
hunytétól a szomorú hirt vette, palicsi vil­
lájukban a hol most időzik — egy erőteljes 
egészséges fiúnak adott életet. A kis ujszü- , 
lőtt fiú keresztelője ma, vasrárnap d. e. 10 
órakor menend végbe a szabadkai rét. egyház 
templomában. A kis fiút Jenő névre keresz­
telik. A kereszt szülök ; id. Gálfy György 
gyógyszerész (az elhunyt nagyfórfiunk unoka 
testvére) ós neje Birkáss Anna úrnő lesznek. 
Szívből kívánjuk és óhajtjuk, hogy városunk 
nagy fiának itt született unokája : méltó utód­
ja legyen a nagyatyának.

— Sport. A »Szabadkai Sport Egylet« 
football osztálya, f. évi julius hó 24-én át- 
rándul Bajára revancs mérkőzésre, ahol töb- 
rendbeli versenyeket is fog rendezni,
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— Rendkívüli vármegyei kősgyfllés
Bács Bogrogmegye törvényhatósági bizott­
sága, több sürgős ügy letárgyaláea végett, f. 
hó 19 én, kedden d. e. 9 órakor rendkívüli 
közgyűlést tart.

— Táncmulatság a városligetben. A
»szabadkai ipartestületi dalárda« által múlt 
vaséi rnap este a városligetben rendezett zárt­
körű táncmulatság igen szépen sikerült. A 
zenét Boross Jóska zenekara szolgáltatta. A 
láncmulatságon a többek közt ott voltak : dr. 
Mukits Simon oiszg. képviselő, id. Gálfy 
György győgyszeiész, Pausits János ipartes- 

! ületi elnök, dr. Reisner Lajos ügyvéd s még 
többen. Az egyes láncok között a dalárda 
Lányi Ernőtől magyar népdalokat énekelt.
A siket ült táncmulatság -- melyen igen so­
kan vettek részt — hajnalig tartott.

— Templom újjá építése. A bácsalmási 
rom. kath. templom iészbeni újjáépítésénél 
szükséges alábbi munkák biztosítására f. év 
július 27-én d. e. 10 ólakor a bácsalmási 
plébánia hivatalnál szó és Írásbeli verseny- 
tárgyalás fog tartami. A kiadásia kerülő 
munkák és azok költségelőiiányzatai a kö- ' 
vetkezők :

1. kőmives 4142 kor 55 fillér.
2. Rabitz 6891 kor. 96 fillér.
3. ács 6215 kor. 80 fillér.
4. bádogos 522 kor. 05 fillér.
5. palafedő 3963 kor. 48 fillér.
6. cementburkoló 2241 kor. 41 fillér.

Ezen munkálatok együttesen és külön-kiilön 
i- vállalatba adatnak. Az iiásbeli ajánlatok 
ö°ó bánatpénz kapcsán nyújtandók be. Ugyan­
ezen időben elárvereztetik a bontásból visz- 
-zanyerendő anyag is. A terv, költségvetés 
és feltételek a plébániai hivatalnál tekinthe­

tők meg.
— Anna-fcál Palloson. A palicsi Anná­

ból az idén Anna napját megelőző szom­
baton, f. bó 23 án lesz megtartva. Erre a 
bálra a palicsi zenekar — Bodrics Miska 
rendezése mellett — nagy előkészülete tesz.

— UJ hitoktató. Katona István újvidéki 
káplán, mint értesülünk, Benedek Elek, az 
elhunyt szabadkai főgym. segé-thittanár állá­
sára, a kalocsai érseki hivatal részéről kine­
veztetett.

— A házalás rendezése. Régi kívánsá­
got igyekszik kielégíteni a kereskedelemügyi 
miniszter azzal az iniézkedéssel, hogy ren­
dezi a házalás ügyét. Nemcsak az iparosoknak, 
hanem a kereskedőknek is régi panasza, hogy 
a házalás rendkívül károsítja őket, mert ma 
már nemcsak falvakban, hanem olyan helye­
ken is foljik a kész iparcikkel való házalás, 
ahol rendes kereskedések fedeznék a szük­
ségletet. A kereskedelemügyi minit-teriúmban 
most folyik az anyaggyűjtés és valószínű, 
li igy a minister a házalási ügy rendezésére 
nézve rövidesen táigyalásokba kezd Ausztri­
ával. Ez üeygytl kapcsolatban kívánják ren­
dezni a nyílt piacon való árulás ügyét is, 
mely szintén nagy károkat okoz a kereske­
dőknek és iparosoknak.

— Halárusltás Palloson, a palicsi fürdő- 
idény alatt minden pénteken reggel halpiac 
lesz és pedig a férfi uszoda mellett. Ezt az 
újítást a palicsi nyaialók kényelmére hozták 
be. Az első pénteki halpiac, f. hó 15 ón tar­
tatott meg.

— Egy elvetemült anyagyilkos. Mészá­
ros József 2) éves szabadkai suhanc csütör­
tökön éjjel édes anyját, aki zöldség elárusi- 
tásból tartotta fenn magát, három balta­
ütéssel a lakásán (VI. kör Kovács utcában) 
agyonütötte. Az elvetemedett fiú csütöitö­

kön d. e. 5 irtot lopott az édes anyja pén­
zes fiókjából, s ezzel az összeggel elment 
mulatni. Mulatott tamburások melleit késő 
estig. Ekkor már pénze elfogyott tehát haza 
ballagott és anyjától pénzt követelt. Be édes 
anyja nem adót*. Erre aztán a gonoszlelkii 
fiú felkapta a konyhában levő baltát és há­
rom alapos ütéssel agyonütötte az édesany­
ját. A fiú édes atyja, Mészáros György gé­
pész, kint csépelt Vendel György gépén a 
palicsi tanyán s csak pénteken dél felé vette 
a hirt, hogy a ft let égét lia agyonütötte. A 
kegyetlen fiú elvetemedett gonoszságát jel­
lemzi különösen az, hogyan találta meg a 
rendőrség az éd<s anyja holte-lót. A halott 
fel volt öltöztetve, s az ágyba fektetve. Az 
asztalon . a feszület mellett gyertya égett. 
A rendi rsóg a fiút letartóztatta s vállalóra 
fogta, aki eleinte tagadásban volt, de csak­
hamar beismerte véres tettét. A gonosz 
lelkit fiút a rendőrség átadta a kir. ügyész­
ségnek.

A »Zenélő Magyarország« zongora és 
hegediizencmüfclyő rat most megjelent 14 
füzete a következő szép zenemfiujdonságokat 
közli : I. »Hortőbágyi csárdás« kőt magyar 
dalból. «Huzdrá cigány az angyalát« és >Ki­
nyílott az erdőn a vadrózsa« Mártíron Gézá­
tól. II. »Egy fénykép meséje«. Vigdal. Dr. 
Schwimmer Auréltól. A »Zenélő Magyaror­
szág»-^ előlehet fizetni Klökner Ede zene- 
mükiadőhivatalában, Budapest VIII. József- 
kőrót 22-24, hol egyúttal minden nyomtatás 
ban megjelent zene*mű, a legolcsóbban meg­
szerezhető.

— Gabona-áraink. Legutóbbi július 15-én 
tartott, pénteki hetivásárunkon a következő 
gabona árakat jegyezték méter mázsánként:

Ó-Buza — — — 8 frt 40 kr. 8 fit 60 kr.
Uj-Buza— — — b frt 30 kr. 8 Irt 50 kr
Rozs — — — - Irt - kr. 6 Irt 20 kr.
Árpa — — — 5 frt 89 kr. ti Irt — k r.
Zab —- — — 5 Irt 30 kr. ö Irt 40 kr.
Kukorica — — 5 Irt 10 kr. 5 fit 30 kr.

— Tisztelettel felkérjük azon tisztelt 
előfizetőinket, akik előfizetéseikkel még 
hátralékban vannak,hogy kiadóhivata­
lunkhoz (Bem-utca 101. szám a. /. kör) 
tartozásukat beküldeni szíveskedjenek, 
miután — rendelkezési tőkénk nincs — 
nekünk is kötelezettségeink vannak_ 
Vidéki előlizetőink legkönnyebben pos­
tautalvánnyal eszközölhetik.

Felelős szerkesztő: STOOZBK KÁROLT.

Nedves falak szárazzá tétele.
Nedves falai szárazzá tétele ter­

mészetes aszfalttal. Csakis ezzel a 
módszerrel menthetjük meg lakásunkat 
a nedvesség okozta fülledt, rósz és az 
egészségre felette ártalmas levegőtől.

Megbízásokat elfogad és pontosan tel­
jesít : Harsai Bertalan a „Magyar 
Aszfalt Társaság“ képviselője Szabadkán. 

Telefon 231.

Menetrend
. --.V"! lkáról »dúló és érkező vonatokról

10(14. május 1-től,
Szabadka—Bpest közölt :

Indul 909. sz. szem. vonat reggel 5.05 Szabadkán: 1 
» 903. gyors » d. o. 9.46 »
» 905. szem. » d. u. 1.56 »
» 907. szem. » esti 11.50 »
» 901. expr. » esti 7.32 »
» 911. gyors. » esti 6 06 »

Bpest— Szabadka közt:
Érkezik 910. sz. szem. vonat este 7.57 Budapestről

> 902. » expr. » éjjel 2.44 »
» 906. » szem. > <1. u. 12.31 »
» 904. » gyors » » 5.47 »
» 90S, » szem. » reggel 4.05 »
> 912, » gyors » d. e. 10.11 »

i m

gxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx^
Tisztelettel van pzeienosém a n é. közönn-g tudomására 

juttatni, hogy helyben egy zS

GserépkálijhagiJáröt üzembe Vettem, x
Anyagi áldozatot nem kiméivé csak az a fétiirekvéaeir. hegy

gyártmányaimat a kor igenjeinek megfelelően előállíthassam.
Több éii bel és külföldi speciális gyárakban gyi jtött izak- 

képzetlaégem folytán előállítok díszes mintázatú oserépkalyhákaf 
II. in. oi emu drapp, majelika róisa, ujkék, szürke almazöld, sülét 
zöld, barna, világosbarna sib. minden nagyságban es díszei kivi 
leiben, melyek már az első megtekintésénél is meglepik a vevőt 
különösen i: iker inig verseny képesek is. késznek takaréktüz- 
helyeket Is díszes kivitelben és különféle süliek és nagyságban

Elvem az, hogy csak a honunkban létező legjobb tűzbiztos 
agyagból állítom elő ceerépkalyháimat a vevőim pontos és gyor 
kiszolgáltatása mellett az áruk árai is versenyképesek legyenek 
hasonnetiiü javításait és tisztításait szolidan o- pontosan a legju 

lányosabb árban eszkozlorn. Készítek különféle díszei mintázatú" 
virágágy cserepeket, kivanatra mázolva is.

Remélem, hogy a n. e. közönség sem mulasztja el az sis­
káimat ezen honi-ipar támogatásai n szives lesz becses in égvén 
deléseiiel engem megtisztelni. Mintákkal és költségvetéssel ki 
vánatra szívesen sznlgulok.

Midőn még újólag a n. é. közönség becses támogatását es 
bizalmát serve, biztosítom egyszersmint a gyors es pontos kiszól 
gáláéról s maradok magamat b. joíndulatjukba ajánlva.

Kitűnő tisztelettel :

JUttjláth «mátyás 6ergelg-fl X
cserépkályha készítő. Q

fcj?- Uyáiam és iskiarmm Szabadka II. I br Lázzló-utca 387. zz. Gázgyárral izemben 
i volt Kauczky-félo bálban van

Vidéki megieitdeléieket gjoirai. fs pontosan eszkóvlöm,

íxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxy
Nyomatott Szabados Sándor könyvnyomdájában Szabadkán.


